

2024·8·4 星期日

新闻热线 15004520099

生活报记者  
静伟 李丹 刘维娜  
“暖”，是一种温度；  
“绿”，是一种色彩，当这两个字与边境联系到一起，向给人以偏远苦寒之地的印象的边境，就顿时有了暖意与生机。大暑刚过，盛夏正浓，黑龙江省总工会“暖边绿境”媒体行活动从“神州北极”漠河正式出发，沿着加漠公路、“醉美龙江331边防路”等路段，去探访那些扎根奋战在边境一线的最美劳动者，探寻最美边境线上的“最美风景线”……

省总工会媒体行探访边境一线劳动者

# 暖边绿境 最美路上最美的人

7月24日 13:40  
漠河市气象局漠河气象站  
他们，“把脉”风云



漠河市气象局门前 记者 静伟 摄



李冰 由本人提供

30℃,烈日正炎。但这样的天气,对于长期工作在漠河市气象局的工作人员来说,实在是“小菜一碟”。作为中国最北端的气象站,他们经历了太多的极寒和酷暑天气:这里每年从9月下旬开始下雪,5月中旬才过降雪期,一年至少有5个月以上的积雪期,厚度达30厘米以上的积雪能存在7个月之久;全年平均气温-3.8℃,1月平均气温-30.9℃,最冷时可达-53.0℃;平均每年有霜期270天左右……

就是在这样的天气下,35岁的漠河市气象台台长李冰和他的同事们,每天都是昼夜24小时不间断值班,不管什么样的天气,都要每个月去观测场巡护一圈。李冰开玩笑地说,有时极寒天气的深夜或凌晨出去之前,他们都

7月25日 10:00  
图强林业局06瞭望塔  
他们,坚守林海



是看了看他,径自离去,他才长出了一口气。

“光荣在于平淡,艰巨在于漫长”,《士兵突击》里的这句台词,用来形容曹志国这样的瞭望员,再合适不过了。他和他的搭档——57岁的于洪水,或整天,或分上下午轮班,都要坚守在塔上,瞭望观察周边八万六千公顷的林海有无烟点火情,每隔15分钟瞭望一次,每个整点都要汇报。赶上极端天气的时候,天刚亮就要上塔,天黑才能下塔。“是枯燥,是没意思,没意思咋整?你也得坚持啊!作为林业职工,森林防火是第一件大事,总得有人干啊!”曹志国说,这些年来,他发现报告的火情有12起,听起来好像并不多,但只要有一起蔓延开来,后果都不堪设想。

曹志国指着身边那漫山遍野的桦树、落叶松、樟子松说道:“我刚来的时候,这山都是秃的,刚栽的树苗才到我腿弯儿。三十多年过去了,它们长高了,也长密了,不过我也老了,该退了。”说到这里,他有些落寞,但更多的还是欣慰。

在图强林业局,像曹志国这样的瞭望员一共有42名,分守着21个瞭望塔。正是这些林海守望者的努力,换来了这里的树木郁郁葱葱,这里的人们平安无忧。这么多年,他们也像许三多一样,把自己站成了一棵棵参天大树。即使退休了,那心,那根脉,还是会留在这里。

(下转05版)

## 金福来全屋定制 家装工装一体化

承接家庭装修、办公场所装修;家装、工装整屋家具定制;承接同行二手单柜体定制;工厂一站式服务→设计→加工→安装。  
橱柜门、衣柜柜门定制加工(种类有PVC吸塑、PET、高光纳米板材等);免漆板材加工定制柜体(材料与环保等级自选)。工厂设有样板展厅,欢迎参观选购。

定制热线  
18904515815  
15846048899

工厂地址:哈尔滨市南岗区王岗镇哈双公路592号,金福来家具有限公司

出租出售  
刊号 13946092977

## 出售松北花园洋房

哈尔滨松北区天鹅湖花园小区31号楼洋房一套,因房主迁移外省着急售卖,价格可面谈。房屋建筑面积180平米,四楼(顶层),毛坯房,三室二厅二卫带阳台,地热房,私产房屋。房屋紧邻松北虎园·哈尔滨大剧院,小区园林面积占比30%以上,环境好,位置佳。

19846138248

## 低价急售别墅

哈尔滨私产别墅,因房主出国着急售卖,6000元/平米。房屋建筑面积约400平米,车库2个,毛坯房,别墅内自带庭院面积1000平米,院内山林约2000平米。小区还配套高尔夫球练习场、钓鱼池、滑雪练习场、温泉等设施,免费对业主开放。

19846138248

## 房屋出售

出售松北汇锦御江湾住宅,四楼,建筑面积86.75平方米,楼间距大,采光好,无遮挡,2室1厅1卫,精装修,含家具家电,拎包入住,南北通透,供暖好,物业好,一梯两户,毗邻大润发超市,松北九中,新区中心公园,交通便利。可贷款。

18686821351

生活报中缝广告  
受理地址:哈尔滨道里区地段街1号生活报一楼阳光大厅

刊登 84681180

电话 15004697804

2024·8·4 星期日 新闻热线 18604505999

# 暖边绿境 最美路上最美的人

(上接04版)

7月25日 15:00  
漠河水文勘测队  
他们,蹚过冰河



赵鹏介绍水文工作 工作人员测量冰厚

十年饮冰,难凉热血。

今年34岁的赵鹏,是一位土生土长的漠河人,因为他从小在额木尔河边长大,无意间看到了水文工作者在河边工作,对水文工作产生了兴趣。2015年大学毕业后,他回到家乡,在这个祖国最北的水文勘测队一干就是将近十年,如今已是队长。

赵鹏指着一个人站在厚厚的冰下的照片说:“这是今年4月29日在北极村拍的一张照片,那个人是今年刚退休的老职工,当时正在测量冰的厚度。”赵鹏说,这项工作有一定的危险性,如果最厚的冰不在岸边,而是离江心比较近,那么他们就需要穿着水靴水衩,探着江水走到那个位置,进行水文数据的测量。

这项工作虽然条件艰苦且有危险,但意义却非常重大。“因为咱们地处中国最北,是最寒冷的地方,冰层也非常厚。凌汛开江后,由于冰厚能达到一米五到一米八左右,非常容易形成自然灾害冰坝。形成冰坝的上游,水位会迅速上涨,如果上涨的速度过快,没能及时把水文数据报出来,水可能就会漫到村庄,对村民的生产生活造成损害。而且随着水的侵蚀,冰坝会溃坝,冲开之后下游的水位也会迅速上涨。所以我们的工作很重要,今年能不能发生冰坝、冰具体能到达多厚、开江的底水水位是多少,这些对于地方来说都是至关重要的数据。”

时间是一条河流,蹚行其中的赵鹏和他的年轻队友们,因为热爱着水文工作,让青春有了一个美丽的流向。

7月25日 17:00  
图强林业局常青外站  
他们,赴汤蹈火

一说到还有四个月就要退休,图强林业局常青外站的扑火队长杨长华,眼里就闪烁着泪光。老家在辽宁的他,扎根在这里已经37年了。“常青林场是由原来的图强林业局贮木场改制的,木材停伐后称作常青管护区,现在是常青林场。一个地儿没动,换了仨单位。”杨长华说,2014年停伐后,他就转型成了护林者,从2015年起担任这里的扑火队长,一直干到现在。“跟这些兄弟们一起摸爬滚打,都成一家人了,实在舍不得他们。”

他舍不得的,还有这片林子。“这些树,都是在一场大火之后长起来的,我们在成长,它们也在伴随着我们成长。”

常青林场党支部书记王树军表示,就在一个月前,100多公里远的富克山发生雷击火,就是杨长华这位老队长,领着23位防火队员走了18个小时的山路,去外援救火。因为山路陡峭,导致杨长华肌腱拉伤,回来之后,王树军劝他好好休养一下,“有些人可能就借机休息到退休了,可他却说:‘我还有四个月呢,得跟这些兄弟们在一起。’

他们这支队伍一共25人,平均年龄55岁,分成四个战斗班,进行准军事化管理。外面的运输车上,装备和机具全都装在上面,“这样我们可以随时进入战斗状态,一有火情,十分钟内就可以立即出发。”杨长华说。

他们每年从4月15日左右就进驻常青外站,一直到10月末11月初落雪才能撤,休息只能靠雨。33岁的张志铭是年龄最小的队员,他从不觉得寂寞,在我们临走的时候,还给我们喊了一次麦:“松柏,欲盖弥彰;大雪,落下寒霜;关外,飘向北方;苍鹰落在了松花江;青山,眺望云端;脚下,一马平川;云雾,四处环山……”

这是一群多么可爱的人啊,他们又是多爱这块土地、这片林子啊。

装满行囊,随时准备出发的“皮卡”



7月26日 15:00  
十八站林场“65基地”  
他们,林下“掘金”



在素有“劳模摇篮”之称的十八站林场,我们在“65产业基地”见到了全国劳模戚克祥,这位当年林业伐木队伍的“急先锋”,如今已经是发展林下经济的“带头人”了。

他在林场的职业生涯可以分成三个阶段:1985年到2005年,他在伐木战线上摸爬滚打;2005年到2014年,他又开始了看林护林、森林防火的工作;2014年,黑龙江省重点国有林区全面停止商业性采伐,他又带领着林业职工,以十八站林场“65综合养殖基地”为依托,大力发展林下经济。他的每个阶段都相当“出彩”,都是在为国家、为职工、为这片森林做着自己的贡献。

戚克祥打趣地说:“木材生产期间为支援国家建设,我砍掉了片片森林,‘辜负’了青山。时至今日,我在林业经济转型发展的道路上,带领职工植树造林、看林护林防火、发展林业产业,表达我对大山的‘歉意’。戚克祥领衔的‘劳模创新工作室’也先后于2016年、2022年,分获省总工会和全国总工会的‘工人先锋号’称号。”

临走的时候,养鱼户张锁海把网箱上的网打开给我们看,立刻就有好几条鱼跃出水面,好欢实。这充满生机的画面,让我们看到了这个“65基地”的蓬勃当下和美好前景。

我们这一路看到的,只是漫漫北境、莽莽林海中千千万万劳动者的点滴掠影。他们,就像是散落在大兴安岭这片林海中的树木与花朵,各自绽放着独特的光彩,却又共同构成了一幅瑰丽多彩的奋斗画卷。他们,把根扎进土地;他们,如花绽放芬芳,成为这最美的路上——最美的风景,最美的人。

图片除署名外均由何峰 摄